

浙江工人日报

倾情关注劳动群体 全心服务工会组织

2023年12月15日 星期五 泰卯年十一月初三 总第12554号 国内统一连续出版物号:CN33—0018 邮发代号:31—2 新闻服务热线:88851111



我国基本
养老保险参保人数
达105307万人

据新华社北京12月14日电 记者14日从民政部获悉,民政部、全国老龄办近日发布《2022年度国家老龄事业发展公报》。公报显

示,截至2022年末,全国参加基本养老保险人数105307万人,比上年末增加2436万人。

“@国务院 我为政府工作报告提建议” 网民建言征集活动开始

据中国政府网 2023年12月14日起,中国政府网联合人民网、新华网、央视网等29家网络媒体平台,以及地方部门政府网站,开展2024

“@国务院 我为政府工作报告提建议”网民建言征集活动,听取网民对《政府工作报告》和政府工作的建议意见。活动将持续到2024年全国两会。

对政府工作,你怎么看?期盼怎么干?本次活动设“现代化产业体系”“扩大内需”“科技创新”“对外开放”“教育和人

才”“就业创业”“社会保障”“医疗健康”“乡村振兴”“提升行政效能”等16类话题。网民可登录中国政府网,国务院APP,国务院客户端微信、百度、支

付宝小程序,以及各相关网站和平台留言。征集到的建言经汇总整理将转有关地方和部门研究处理,并转《政府工作报告》起草组参考。

“骑”聚一堂 “E”路向前 首届饿了么杭州“蓝骑士”节活动暖“新”而来



“蓝骑士”迎来了自己的节日。

本报讯 记者寿慧桢摄影报道 他们每天奔走在城市的大街小巷,为人们传递着便利与温情,成为城市中一道亮丽的风景线。昨日,他们迎来了属于自己的节日——首届饿了么杭州“蓝骑士”节。

刚刚获得2023年首届全国外卖配送行业职业技能竞赛冠军的黄晓琴出现在“蓝骑士”节上,她与另外两名外卖小哥合唱一首《爱的奉献》,表达对美好生活的追求和向往;“请别催单,您的外卖小哥可能正在救火”的蔡光斌分享了从业以来感受到的温情故事,他说:“杭州是座有温度的城市,在这里我找到了家的感觉。”活动现场还播放了“E骑向前”短视频,展现了今年5月获得“首届浙江省最美外卖骑手”荣誉称号的骑手风采,他们当中有见义勇为、日行一善的朱明李,有带着女儿跑外卖的女骑手季爱清……

当天,全市近600家“爱心驿

站”在蜂鸟APP地图上线,“蓝骑士”们可以在地图上查询驿站位置,就近便可享受“爱心驿站”提供的休息、充电、热饭等免费服务,感受杭城的温暖与关怀。

近年来,省总工会加大对包括“蓝骑士”在内的新就业形态劳动者的工会组建和权益维护工作,目前已累计组建新业态基层工会7403家,发展新业态劳动者会员135万人,设立户外劳动者服务站点1.2万个,提供健康体检、医疗保障、就业服务、爱心托班等暖“新”服务,努力当好“娘家人”角色。同时呼吁全省各有关部门、平台企业乃至社会各界共同努力,更好汇聚力量,持续关心和关爱新就业形态劳动者群体,竭尽所能为广大骑手们提供更舒适的休憩场所、更有针对性的技能培训、更平等的资源覆盖、更有力的保障举措、更友好的社会氛围。

钱塘江以南地区首次大规模 揭露河姆渡文化晚期前段遗存

新华社宁波12月14日电 记者14日从浙江省宁波市文化遗产管理研究院获悉,在宁波发现的汶溪遗址出土遗存年代从史前时期延续至唐宋,其中河姆渡文化晚期前段(距今5800年至5500年)遗存系在钱塘江以南地区首次大规模揭露。

据介绍,汶溪遗址位于宁波市镇海区九龙湖镇,原汶溪小学和汶溪粮站旧址下,面积约7000平方米,2022年首次

被发现。当年10月,经国家文物局和浙江省文物局批准,宁波市文化遗产管理研究院分别联合复旦大学、中央民族大学和镇海区文物保护管理所对该遗址实施了抢救性考古发掘。I期发掘已于2023年5月完成,II期发掘工作目前正在开展。

汶溪遗址发掘项目现场负责人雷少介绍,汶溪遗址距地表以下文化层最深处达3.6米,共

发现了史前时期、商代晚期至西周时期、春秋战国时期以及唐宋时期文化遗存,其中史前时期可划分为五个阶段,从早到晚分别为河姆渡文化早期、中期、晚期,良渚文化晚期,钱山漾文化早期,其间还发现多层淤泥质自然层,它们是史前时期海岸带附近常发生台风、风暴潮从而引发海侵以及区域性海平面上升事件的见证。

雷少说,目前遗址共发现古

代遗迹单位200余处,包括房址、墓葬、水井、水池、灰坑、灰沟、灶址和烧土堆等,出土陶、瓷、石、铜、木质各类小件标本共计600余件。丰富的遗迹和器物全面展现了定居在宁波北部海岸带先民的生产、生活图景。河姆渡文化晚期瓮棺葬墓区的发现,则为认识先民的丧葬习俗和精神信仰提供了宝贵的研究材料。

宁波市文化遗产管理研究

院相关负责人表示,汶溪遗址文化堆积丰厚,年代跨度颇大。河姆渡文化早期遗存是近10年来在宁绍平原区新发现的又一处史前聚落居址遗存,为了了解河姆渡文化早期在濒海地区的传播和发展提供了新资料。而河姆渡文化晚期前段遗存则系在钱塘江以南地区首次大规模揭露,大大充实了河姆渡文化中、晚期序列之间的内涵。

4年,101封信 宁波爱心企业和云南15名贫困孩子的故事

通讯员林伟报道 “每次助学金的送达,每次收到孩子的回信,知晓孩子们的近况,心里暖乎乎的。微光成炬!”12月11日,宁波凯信集团的杨扬发了这样一条朋友圈,里面还有不少明显是小孩子笔迹的信。

“从2019年10月开始,我们集团对15名云南宁蒗县的贫困孩子。每隔一段时间,孩子们就会给我们写信。”杨扬说,她会把写给集团或者结对人的信都收集起来,其中一封信是一名叫花银飞的小孩写来的,落款时间是10月22日,“这也是我们收到的第101封信。”

发端
自己淋过雨,想为别人撑把伞
凯信集团是一家会计公司,这也可能是他们能把助学这件事的台账做得这么好的原因。“公司发展到一定规模后,我和董事长江钊都觉得应该做点什么来回报社会。”凯信集团总经理赵以郑说,2018年,他们决定每年拿出营业收

入的0.2%作为公益基金,帮助公司内外需要帮助的人。

赵以郑和江钊都出身贫寒。“我从小没有穿过新衣服,都是亲戚家送的旧衣服,雨靴也是破的。读三年级的时候家里才通上电,上四年级时终于住上砖瓦房。”赵以郑说,江钊更是来自贫困山区。“我们都淋过雨,现在想为别人撑把伞。”

2019年10月,他们通过云南宁蒗县当地的红十字会找到了几名贫困学生。为了把助学金发到真正需要的人手里,江钊和赵以郑还带着众多部门以及各分公司的负责人,到宁蒗县的学校和学生家里实地进行了考察。

2020年,宁蒗县退出了贫困县行列,但当地的经济和生活水平仍然不高。“在考察回来的中巴车上,我们几乎每个人的眼睛都红了。”赵以郑说,“我们在为贫困学生送羽绒服的时候,他们的衣服尺寸都是往大1号甚至2号报的,就是为了多穿两年。”在前往一名受助学生的家里时,他们足足走了两个

小时,而且一路上都是坑坑洼洼的山路,“我们成年人行走已经很吃力了,而这名叫罗金花的女孩却走得毫不吃力。”

来信
从刚开始的稚嫩,到后来的心智成熟

结对后,凯信集团每学期为这15名贫困孩子汇去500元。孩子们则经常会懂事地写信,汇报自己的学习生活情况。

杨扬把每封信都收集起来归档,当她把101封信摊开来放在会议桌上时,笔者也大受震撼。可以说,每封信里,都能读出孩子们的感恩之情。

结对的15名孩子来自不同的学校和不同的年级段,其中有几名孩子是从一年级就开始结对的。比如,一名叫肖燕的女孩一共写来了7封信,一点一滴地展现出了她的进步和成熟。第一封信她画了4个人,还在下面注上:妈妈、我、弟弟、妹妹;上面则写着:凯信的叔叔、阿姨,我们全家人感谢你们对我的资助。

在第二封信里,肖燕说:“姐姐,谢谢你出现在我的生命里。”她还请结对人放心,一定会做一个懂事的孩子;第三、第四、第五封信里,肖燕表示这笔助学金使家里的经济压力得到了一定程度的缓解,并把阳光和希望带到了她身旁。

写第六封信时,肖燕已经三年级了,她第一次在信里讲到了家里的情况。“我是一个单亲家庭的孩子,妈妈是一个残疾人,手脚不方便,靠着助残金和低保供养我,还需要外公外婆的帮衬。看着年迈的他们,真的幸好有你们的帮助,让全家人都看到了希望。”

而在第七封信的时候,肖燕更是有了人生目标:以后当学业有成,工作稳定后,一定会加入您的行列,为和我同样出身的学生们捐款出力,帮助他们渡过难关。

回信
读书是为了让自己成为更好的人
收到孩子们的来信,结对

人也会在百忙之中抽空回信,有的实在来不及也会打个电话嘘寒问暖。

2019年,已上四年级的一名孩子写信给该集团武汉分公司经理程雅钰。孩子说,不知道用什么语言才能表达出内心的感激之情。作为一个来自农村的孩子,她知道上学是多么不容易。“父亲不在了,母亲在监狱里,我和姐姐只能寄住在叔叔家。叔叔时刻不停地在为我们的生活费用劳累。”

收到信后,程雅钰没有丝毫怠慢,立即言辞恳切地回了一封信。

“在很多学生的信件里,都谈到要用知识来改变命运。而且,很多学生的信件里可以看出,他们从童真稚嫩慢慢变得成熟,变得有思想、更坚强,但感恩的心却一直没有改变。”赵以郑说,其实在这次助学中,他和同事们也受益良多,“只要他们愿意努力读书,我们会一直资助他们上大学。”

昨日下午,由省总工会主办,省建设建材工会、省建筑装饰行业协会承办的2023年浙江省“和美”建筑装饰设计职工职业技能竞赛分享交流会暨浙江省建筑装饰设计高质量发展会在杭州召开。省总工会党组成员、副主席施科出席会议并讲话。

今年是“和美”竞赛成功举办第八个年头。八年来,竞赛培养、发掘出了一大批年轻有为的建筑装饰设计人才,并广泛开展“师带徒”活动,为推动我省建筑装饰行业高质量发展作出了积极的贡献。

图为拜师仪式。

记者邹伟锋 摄

自然课堂长知识



昨日,温岭市中心幼儿园的孩子们在树林里玩落叶。

增长科普知识。
通讯员周学军 摄

